



□记者 高洪驰 文/图

乡村振兴是一项系统性工程,是乡村经济、社会、文化等方面的整体振兴。近年来,随着乡村振兴工作的扎实推进,各地不断探索推进乡村全面振兴的有效路径。2022年以来,沈丘县持续开展“三边四化五美”和人居环境整治工作,积极实施“一村一品”特色经济发展战略,大力种植、养殖、农产品深加工等特色“农”字号产业,有力促进农村经济社会全面发展,为基层高效能治理奠定坚实基础。

10月10日,8时40分,记者通过微信与沈丘县刘庄店镇镇长田原简单交流后,从沈丘县委宣传部出发,经过一个多小时的车程,来到刘庄镇政府。在镇宣传委员、副镇长刘坤的带领下,记者深入牛王庙、后严、张庄寨等行政村开展实地采访。一路走来,所见所闻令人印象深刻——刘庄店镇通过大力发展“一村一品”特色经济、组织丰富多彩的民间赛事,为乡村发展注入强劲活力,切实增强了人民群众的幸福感与获得感。



“村BA”现场。



书画展现场。



沈丘大力开展林下经济。



百年梨园梨花开。

沈丘 一 村 一 品 激 活 乡 村 振 兴 一 池 春 水

金菊成为“软黄金”

车子转入通往牛王庙村的一条小路后,立刻感到空气中弥漫着菊花特有的清香。抬头望去,不远处一片花海映入眼帘,初绽的金黄色花朵在碧绿的叶片间轻轻摇曳,散发出阵阵芬芳,几名村民正在菊花丛中谈论着。

见有人前来,几人从田间走出,刘坤认出领头的正是牛王庙村党支部书记孙春梅。原来,她正在给村民讲解菊花种植技术。

“我今年才开始种植菊花,这些技术都是从亲戚那学来的。”孙春梅向记者介绍,她有一个亲戚在安徽亳州药材批发市场做药材生意。今年麦收期间,亲戚来访时鼓励她试着种植菊花。当时,孙春梅正为如何带领群众致富而发愁,于是就动心了。

“如果成功,就带领群众一起种;如果失败,就再找别的路子。”抱着试试看的态度,孙春梅在麦收后的20余亩土地上种上小香菊、金丝皇菊,还拍摄种植过程,分享到抖音平台。

“回去和春梅一块儿种菊花。”当时,在石家庄做生意的村民付玉珍从抖音上刷到孙春梅发布的视频后,也萌生了种植菊花的念头。付玉珍在孙春梅的帮助下,也在自家地里种上了菊花。

“今年,菊花长势总体不错,照常理现在已经进入盛花期,但因近期雨水偏多,花期有所推迟,估计第一茬采摘还得十来天。”孙春梅弯腰轻抚一朵菊花,脸上写满丰收的喜悦。

“菊花最怕水淹,得选地势高的地块种植。金丝皇菊生长期要打两次头,成熟后分两茬采摘。第一茬挑选品相好的,能卖上好价钱。第二茬为混级品,价格较低。”孙春梅介绍。

走到小香菊田中间,她接着说:“小香菊管理相对简单,采摘也是一次完成。在气候适宜的情况下,每亩

可产菊花3000斤至4000斤。鲜菊花每公斤收购价在9元到10元,烘干后每公斤可达90元到120元。”

目前,刘庄店镇的菊花种植面积已从最初的15亩扩大到200余亩,菊花已成为该镇“一村一品”经济发展的拳头产品。

为确保特色农产品种得好、卖得出、效益高,牛王庙村“两委”牵头成立刘庄店镇农产品销售合作社,注册“泥河人家”商标,引入先进烘干技术,把菊花、红薯、芝麻叶等特色农产品加工成茶包和速食产品投放市场。刘庄店镇政府积极整合资源,搭建“线上+线下”销售平台:线上充分利用电商渠道,让农产品搭乘“数字快车”;线下与各地经销商建立稳定合作,消除群众后顾之忧。为进一步提升农产品知名度和市场竞争力,该镇持续探索农产品深加工之路,通过与外地食品企业合作,推动产品向精细化、系列化发展,实现普通农产品价值倍增。



村民赏菊。

百年梨园展新姿

11时许,记者来到后严村的百年梨园,只见几十棵老梨树苍劲挺立,枝干上布满青苔,稀疏的枝叶在秋风中摇曳——这些老梨树,承载着后严村村民浓浓的乡愁记忆。

梨树下,两位村民正兴致勃勃地交谈。记者上前询问得知,一位是70多岁的村民严图峰,另一位是44岁的村民杨春艳。

“今年,这些树结的梨特别大,一般都在半斤左右,大的七八两,还特别甜。”杨春艳说。

“这些梨树有些年头了吧?”

“听老人说,这些梨树是明朝时俺村严姓大户人家种的,有一二百年的历史了!”严图峰介绍。

随后,杨春艳带记者来到梨园中一棵挂着古木标识牌的梨树下。标识牌是县林业部门悬挂的,上面显示树龄约200年。杨春艳说:“别看这些梨树树龄大,产果率却很高,每棵树年产量都在100公斤左右。”

中华人民共和国成立后,梨园曾归村集体所有。20世纪80年代初,改革开放的春风吹遍神州大地,还留住了乡愁。

梨园被分包到户。每到收获季,村民就外出卖梨,卖梨收入成为各家重要的经济来源。后来,随着外出务工潮兴起,后严村的年轻人大多选择外出打工,一度繁盛的梨园逐渐荒废,不少农户砍伐古梨树改种庄稼或建房。为了纪念祖辈,严家后人将分给他们的那片梨园保留下来。此后的土地调整中,梨园重新归村集体所有,并保留至今。

2022年以来,沈丘县持续开展“三边四化五美”和人居环境整治工作,并在全县实施“千村万树”工程和“一村一品”经济发展战略。刘庄店镇党委、镇政府积极响应县委、县政府号召,按照“一村一品”要求,结合各村实际情况,坚持宜林则林、宜果则果的原则,对废弃地、撂荒地、边角地、路边、水边和房前屋后等进行绿化、美化。张庄寨、后严等行政村依托自身优势,种植桃树、梨树等,并在林下养殖鸡鸭等,发展林下经济,打造果树品牌。在此过程中,后严村对百年梨园进行精心管理,并在空闲地、房前屋后种植优质梨树400多棵,不仅使百年梨园焕发新活力,还留住了乡愁。

民间文化显活力

“我们这里经常举办‘村BA’、民间才艺展演等活动,大家的参与热情非常高。”在刘庄店镇政府院内的篮球场上,刘坤向记者介绍,近年来,该镇特色经济蓬勃发展,有效带动当地民间文化事业的繁荣,“村BA”、民间书画大赛、舞蹈大赛等深受欢迎的文体活动已实现常态化开展。

“今年,我们镇群众自发组织的2025年第二届夏季篮球联赛暨刘西‘村BA’可精彩了。”谈起今年的“村BA”,刘坤至今印象深刻,“比赛从8月3日晚上开始,持续了十来天,参赛队员和观众情绪高涨。每天晚上,篮球场上人头攒动,欢声不断。”

刘坤进一步介绍,比赛于当天19时许拉开帷幕,8支参赛队伍精神抖擞、斗志昂扬,民间文艺团体带来的舞蹈、武术等节目精彩纷呈。首场比赛,东道主刘西队对阵李楼队,双方球员在场上攻防转换流畅,比分交替上升,引得观众阵阵喝彩。第二场,由

刘北队迎战崔桥大队,球员们奋力拼搏,展现出顽强拼搏的体育精神。赛事间隙,现场还设置了投篮互动游戏,让群众在观赛之余充分体验篮球乐趣,现场同步举办了特色农产品展销等活动,有效助力本地农产品推广和销售。

“牛王庙村正在举办庆祝中华人民共和国成立76周年书画展,我们一起去现场看看吧!”时近中午,我们来到牛王庙村,深切感受当地浓厚的文化氛围。

刘庄店镇党委书记欧中锋表示,在乡村振兴的道路上,镇党委将坚持党建引领,在牢牢守住粮食安全底线的前提下,不断探索特色农产品发展新路子,让传统农业焕发新活力。同时,通过举办“村BA”、书画大赛、舞蹈大赛等民间赛事,展现新时代乡村的蓬勃朝气,引领社会新风,助力全镇精神文明建设取得新成效。